

中国新闻名专栏 | 社评

□本报评论员 林琳

# 激发一线工人锐意创新的巨大潜力

“农民工发明‘赵氏塔基’全球领先”，“农民工小利跻身‘工人发明家’”，“试机工黄文岳攻克柴油机‘三漏’难题”——从5月11日起，本报推出《锐意创新的一线职工》专栏，报道一线职工在自主创新之路上所取得的可喜成绩以及他们的传奇经历。

这些职工来自不同的行业、企业，从事不同的工种，有的研制成功了新的技术、设备，有的攻克了多年未解的技术难题，从普通工人成长为技术能手、发明家，他们为企业、为社会创造了巨大财富，更让我们看到在一线工人身上所蕴含的自主创新的才智与魄力。这无疑是一笔潜在的巨大的社会财富。如果能充分挖掘这笔财富的价值，将会大大推进我们建设创新型国家的整体步伐。

一大批来自生产一线的普通工人，在实践中提高，在岗位上奋斗，成为一流的技术专家，他们创造出来的新技术、新工艺、新操作法等，填补了行业空白，大大提高了生产效率。他们的创新成果在共和国建设史上留下一道道闪光印记。他们正在创造着且将继续创造出一个又一个自主创新的奇迹。

当下，自主创新能力已经成为国家竞争力的核心，创新型人才已经成为一个国家经济社会发展的重要战略资源。回顾近几十年来我国科技进步的历程会发现，无论是“两弹一星”横空出世，神舟飞船遨游太空，还是超级杂交稻成功培育，中文激光照排技术发明新工艺、新操作法等，填补了行业空白，大大提高了生产效率。他们的创新成果在共和国建设史上留下一道道闪光印记。

从2006年起，国家科技进步奖评审委员会首次设立工人农民科技创新评审组，

截至2009年，共有14位来自基层的普通工人农民获得国家科技进步奖励。作为一线工人的代表，王洪军、韩明、王军、杨建华、代旭升、赵林源、王康健、许杏桃先后获此殊荣。从产业工人献身于共和国建设的朴素情感，到现在的制度激励，一线工人身上的才能和智慧正在被大大激发出来，他们正在创造着且将继续创造出一个又一个自主创新的奇迹。

与此同时，我们也要清醒地意识到，自

主创新，知易行难。对一线职工而言，更是难上加难。尽管他们有着贴近一线、有更多经验积累的优势，但总体而言，他们需要克服的困难，付出的努力会更多。因此，如何激发更多的一线工人投入技术创新的热情，还要从制度建设上有更多的谋划。比如，为他们提供充足的资金保障，搭建更宽阔的工作平台，打通其职业上升的通道，给予他们必要的荣誉激励，提高他们的社会地位，等等。

就广大职工而言，要树立终身学习的理念，积极参加各种技能培训，了解新技术、学习新技能，掌握新本领，增强学习能力、创造能力，努力成为知识型、技术型、创新型职工。

为激发一线工人锐意创新的巨大潜力，让我们共同努力。

为何看到揭丑短片  
才“心情沉重”

□李记

近日在武汉市电视台直播厅，武汉市城管局、人力资源和社会保障局、住房保障和房屋管理局、公安局、交委5个部门的局长经历了一场特殊大考——1小时内，5名局长面对的是专揭各部“家丑”的暗访短片、打进热线电话的市民的质疑，台下有49个作出公开承诺的政府部门负责人和300多人市民代表，以及主持人言辞辛辣的采访。据5月12日《武汉晚报》报道，这一切都是在电视直播镜头前进行的，而5位局长事先并不知情。

报道说，面对揭丑短片，5位局长都表示“心情很沉重”。局长们表示过“心情沉重”后，暗访过程中出现的问题，想必自然会得到及时解决。因为媒体都曝光了，谁还敢不采取行动？可问题是，揭丑短片中曝光的，无不都是些“门难进、脸难看、话难听、事难办”的机关病，还有“是不是交警只管罚不管疏通”、“经适房是不是便宜没好货”等民生问题，对此，5位局长在看揭丑短片之前真的是一无所知？如果之前就知道，何来今天才“心情沉重”？

在我看来，局长们表示“心情沉重”，更多是出于一种表态的需要。表态之后，相关部门理应掀起一场针对公务员服务态度等老问题进行严厉的整肃。但在整肃之后呢？谁又能保证在揭丑短片中曝光的诸多问题，便从此销声匿迹？一些部门工作人员懒作为、不作为的毛病，真的从此被根治了呢？

报道说，面对市民的质疑，武汉市城管局局长说自己“每天有半天都在马路上办公”。我们并不是要求每个职能部门的一把手每天都抽出时间现场办公，我们需要的是，面对一些司空见惯的民生问题时，职能部门的工作人员能够始终保持认真解决的态度——不要等到接受媒体监督、面对市民质疑时，才“心情沉重”。

更深一层的问题是，一方面对于普通公众而言，他们和职能部门有效对话，指出对方不作为和工作纰漏的机会太少；另一方面职能部门在改进民生问题上，也有待于自律、自省意识的加强。比如说，保证公正、平等对话的平台能够时刻畅通，保证惩戒机制能够适时发挥效力。

□图说 □李法明/画



## 扭捏作态

在某卫视快男选拔中，“伪娘”刘某在短时间内拥有大批“粉丝”，不少名人也站出来声援他。

刘某的蹿红一则说明商业炒作的成功，二则说明当今人们变得越来越宽容了。不过，当一个着女人装束、言行举止都在模仿女人的男子太过被追捧时，大家是否想过可能出现在副作用，比如对不谙世事的孩子来说，会不会让他们的性别意识变得模糊？

# 赵作海获赔65万元 有关方面已启动责任追究机制

本报郑州5月13日电（记者肖树臣 通讯员余嘉熙）今天上午，河南省高级人民法院与商丘中级人民法院联合召开新闻发布会宣布：背负“杀人犯”罪名，入狱10多年的河南农民赵作海获得国家赔偿及生活困难补助共计65万元。

5月9日，曾被认定“杀害”同村人的商丘柘城县老王集乡赵楼村村民赵作海，由于“被杀害人”赵振寰的突然回家，被正式宣判无罪。

据了解，河南省有关方面已启动了责任追究机制。

## 见微知著 方能领先一步

（上接第1版）

目前，东方电气已具备提供核电常规岛及大部分核岛主设备的制造能力，并推出了国内首套百万千万瓦等级核能发电机组，首台国产百万千瓦级反应堆压力容器和国内首台百万万千瓦核电机组也分别在2009年6月和12月成功发运。与此同时，东方电气开始全面进入第三代核电设备领域，并成为全球唯一一家同时具备生产AP1000、EPR核岛型设备和常规岛汽轮发电机组的能力。

在风电产业方面，东方电气已经进入全国前三强，兆瓦级风电机组年生产能力超过1000台，相关配套生产制造基地如风叶叶片、风电机、轮毂、变频器等也同步发展，在充分发挥集团各企业技术优势基础上，初步形成集团内部分区产业集群，并形成了四川、华北和华东三大生产基地，风电产业产值已占到集团总产值的20%以上。

2007年，东方电气又在印度设立了“东方电气（印度）有限公司”，贴近市场，专注用户服务，进一步增强了东方电气在国外市场上的竞争能力。

虽然2008年爆发的国际金融危机，以及

各国不断出台的贸易保护主义政策给我国的

外贸造成了极大影响，但2009年东方电气出口订货合同仍然超过了21亿美元。这一方面在于国际市场，特别是印度、巴基斯坦等发展中国家对电力设备仍然存在较大的需求，本国的企业又不能完全满足市场需求；另一方面在于东方电气通过多年来的的发展，产品技术水平不断提升，已经接近国际先进水平，具有较高的性价比。

2009年，东方电气首次进入巴西、沙特和博茨瓦纳等国家电力市场。获得巴西杰瑞水电站18×75MW大型贯流式水轮发电机组供货合同，为我国水电成套设备出口单笔合同金额最大、一次出口台数最多、当今世界单机容量最大的贯流式水轮机组订单。

东方电气签订的沙特阿拉伯拉比格火电项目合同，使得中国60HZ火力发电设备首次进入中东高端市场。对巴基斯坦出口500辆铁路货车合同，则对中国铁路装备的产能输出和东方电气在相关领域的后续开发意义重大。

见微知著，方能领先一步，东电这几年的高速发展证明，只有紧跟市场发展趋势，不断调整结构，企业才能立于不败之地，实现跨越式发展。”王计的话语掷地有声。

（新华社成都5月13日电）

## 抗震救灾英雄谱

# 灾区群众的好管家

## ——记玉树县民政局干部洛松巴丁

县民政局救灾仓库附近的空旷地带，在这里只能看到不远处的天空中掀起的层层尘土。脚下大地震颤，感觉到有房屋倒塌，他脑中只有一个想法，赶快去灰尘弥漫的地方救人。

离洛松巴丁住处较近的居民点是玉树州扶贫开发公司的家属院，地震使这里的土瓦房全部倒塌，余震不断，瓦砾砖块就像调皮小孩手中的积木，哗啦啦散落堆积，跑到这里的洛松巴丁在阵阵呼救声中刹住了脚步，没有任何犹豫，他徒手扒开废墟，听到里面微弱的呼救声。

“废墟里埋了很多人，呼救声较大的暂时不会有生命危险，我先救声音听起来很微弱的。”长期从事会计工作使得洛松巴丁思维缜密，他的救援行动也下意识地运用了统筹知识。

“只要能多救一条命。”洛松巴丁被铁钉扎伤的手流着血，被土块砸伤的脚疼痛不已，

他奋力挖掘2个小时，救出4名幸存者，受他鼓舞，3名附近的群众也过来帮忙，大家齐心协力，又有3名伤者在被埋5个多小时后重见天日。

14日14时，废墟里的呼救声已经听不到了，洛松巴丁才有时间一屁股坐在地上，仔细看看这座自己生活多年却被地震震裂的城市。城市和人们脸上都笼罩在大灾过后的惊慌和迷惘中。“幸存的人们还要生活，救灾仓库里的物资得及时发放。”想到这里，洛松巴丁心口一紧，拖着伤脚奔向单位的救灾仓库。

“单位有他是福气”

玉树县民政局局长马有福说：“我的名字叫‘有福’，单位有了洛松巴丁这样品质优秀、做事有责任心的年轻人，真是福气。”

1996年参加工作以来，洛松巴丁就在玉树县民政局担任会计工作，他经手的每笔账

目都一清二楚，做过的每件事情都明明白白。玉树县处于气候高寒的青藏高原腹地，一场暴雪、一次雷雨或冰雹……随时降临的恶劣天气把这里的民政工作推向风口浪尖。

“我只是凭良心和责任做事，就算是一斤青稞，也不能不说不清来历和去处。”打开已经随着办公地点搬迁过3次的保险柜，洛松巴丁保管的各类账目在柜中整齐排列，就像列队等待检阅的士兵。

“地震当天，和其他同事连夜为县政府工作人员搭起了8顶帐篷，在玉树州第二完全小学搭起了30顶帐篷，在玉树州第一民族中学搭起了30顶帐篷。”马有福说，地震发生后6天时间里，洛松巴丁每天5点睡，7点起，晚上睡前才吃一点东西，身边的同事都不忍心看他布满血丝的双眼。

随着救灾转入重建，民政工作的任务日益繁重。受灾群众安置片区从最初的9个增加到33个。洛松巴丁除了每天深夜在帐篷里登记，确定按需发放物资、生活补助的人数和金额，还要在白天深入每一个片区实地进行核查。截至5月12日，经他核算发放的救灾资金已经达到一亿零九百万元。

（据新华社青海玉树5月13日电）

新华社记者 王大千

洛松巴丁现在的办公地点设在玉树县民政局救灾仓库前的帐篷里。

5月13日清晨，“4·14”玉树地震已发生近一个月，洛松巴丁办公的临时帐篷搬了3次，但他的忙碌却没有减轻一丝一毫，帐篷、食品等生活物资发放，死亡人口抚恤金发放，农牧民生活补助、灾区学生生活补助……灾区群众的基本生活需要民政工作保障。洛松巴丁这个玉树县民政局唯一的会计兼秘书几乎用“超人”的毅力顶起了各类物资和资金登记工作的“半边天”，被灾区群众亲切地称作“管家”。

“只要能多救出一条命”

洛松巴丁很幸运：4月14日地震发生时，他很快从单位宿舍跑了出来。宿舍位于玉树

本报记者 赵福中  
本报实习生 李丰

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”2004年，共青团贵州省委根据这首唐诗的意境，发起了大型社会公益活动——“春晖行动”，旨在“弘扬中华文明，反哺故土亲人”，充分发挥“亲情、乡情、友情”的情感纽带，激发赤子情怀，召游子返乡，共同促进家乡经济文化发展，促进社会和谐进步。

5年来，先后有2.5万名贵州在外游子通过“春晖行动”反哺故土，将中华民族的传统美德弘扬光大。

提起“春晖行动”，就不得不提到贵州省农委宣传处处长郑传楼。

郑传楼的家乡在贵州省正安县安场镇自强村。这里土地瘦薄，水源奇缺，勤劳的乡亲被恶劣的自然环境挡在了致富门外。

1988年，两年没回家的郑传楼回自强村过年，看到家乡贫穷的状况，决定把自强村的扶贫工作担起来，“反哺”故土的养育之恩。

20多年来，郑传楼跑部门、找资金，先后

# 为了那一抹乡情

## ——共青团贵州省委“春晖行动”5年反哺社会纪实

帮助自强村修通了7公里的村级公路，修建了连接外界的高18米、跨度33米的“虎跳桥”，将自来水引进各家各户。郑传楼还在相关部门的帮助下，带领村民建成了4000多平方米的向阳民族希望学校，解决了附近8个村儿童的入学问题；带领年轻人，历时18个月，开凿180米的隧道，引水出山，使村里上千亩低产田变成了旱涝保收的稳产田。

2004年10月，共青团贵州省委委派郑传楼事迹的启发，结合唐诗《游子吟》中“谁言寸草心，报得三春晖”的意境，发起“春晖行动”。

几年来，“春晖行动”不断丰富和创新工作载体、强化机制建设，先后组织开展了“春晖行动——回报故土”、“我与家乡共发展”、“春晖映晚晴”、“温暖万名母亲”、“爱心助学

子”等大型公益系列活动。

“春晖行动”以亲情、友情、乡情和血缘、亲缘、业缘为纽带，将人们由最初分散、自由、无序、感性的社会情感整合起来，使之成为积极、集中、有序、理性的社会力量，在缩小社会贫富差距、城乡差距上，起到了积极、独到的作用。

事实证明，“春晖行动”是助推新农村建设的一种有效探索。”贵州团省委副书记陈昌旭表示。

贵州利美康医疗股份有限公司董事长骆刚在他的家乡遵义县新舟镇乐耕村，先后出资50多万元，硬化镇上通往村里的公路、改建乐耕村小学、创建乐耕村“四在农家”示范点、创建科技果园、治理乐耕村河道。

“不论我走到海角天涯，都忘不了你呀亲爱的妈妈，忘不了你缝的书包，忘不了你补的

小褂……忘不了你送我上路，晨风吹动你那白发……”八一电影制片厂专业作曲家杜兴成，用自己的稿费在家乡绥阳县设立了“杜兴成文艺奖”。而今，由他作曲的这首“春晖行动”主题歌正在黔山秀水间传唱。

“春晖行动”启动以来，登记在册的“春晖使者”达到2000多名，行动覆盖到了全省88个县（市、区、特区）1484个乡镇，共引资2000多万元。

自“春晖行动”开展以来，贵州省委书记石宗源曾多次作出批示，他指出：“春晖行动”是在新形势下积极利用团组织的优势、发挥共青团作用的有益尝试，应予以充分肯定、大力支持。

如何扎实有效地开展好这一活动，对贵州的扶贫开发建设、建设社会主义新农村和实现全省经济社会发展的历史性跨越，都具有重要意义。

（上接第1版）坚持维护职工群众的合法权益，建立健全劳动关系协调机制，完善劳动保护机制，建立健全企事业单位民主管理制度、厂务公开制度和企业职工工资集体协商共决机制、正常增长机制和支付保障机制等，努力提高职工特别是生产一线职工的劳动报酬，推动解决困难职工和农民工的生产生活问题；切实加强工会自身建设，坚持党建带动工建、

工建服务党建，进一步扩大工作覆盖面、增强组织凝聚力。发挥毗邻台湾的区位优势，加强与台湾工会界、劳工界的交流合作。

大会听取了福建省人大常委会副主任、省总工会主席郑道溪代表省总工会第十一届委员会所作的工作报告。

福建省委副书记、省长黄小晶，省政协主席梁绮萍等领导出席会议。